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1. Stop it Now! (Μεγάλη Βρετανία) 

Ο  οργανισµός   απευθύνεται  κυρίως  σε  άτοµα  που  κακοποιούν  παιδιά,  ή  που

σκέφτονται να κακοποιήσουν παιδιά, ώστε να αναγνωρίσουν τη συµπεριφορά τους

ως  βλαβερή  και  να  αναζητήσουν  βοήθεια.  Η  βασική   πεποίθηση  είναι  ότι

προστατεύουµε τα παιδιά µε το να αναγνωρίζουµε τα προειδοποιητικά σηµάδια ενός

πιθανού  δράστη  και  να  γνωρίζουµε  τι  δράση  πρέπει  εµείς  να  αναλάβουµε.  Έτσι

µπορούµε να σταµατήσουµε την επικίνδυνη συµπεριφορά στον εαυτό µας και τους

άλλους.  Όπως  η  εκστρατεία  εναντίον  της  οδήγησης  υπό  την  επήρεια  αλκοόλ  µας

κάνει να σταµατήσουµε κάποιον που πίνει και πάει να οδηγήσει, µε τον ίδιο τρόπο η

πληροφόρηση  και  συµβουλευτική  µπορούν  να  βοηθήσουν,  αν  υποπτευόµαστε  ότι

κάποιος έχει σεξουαλικό ενδιαφέρον για παιδιά. 

Στόχοι
Οι  στόχοι  του  Stop it Now!   αφορούν  στην   προστασία  των  παιδιών  και  στην

πρόληψη της παιδικής σεξουαλικής κακοποίησης, µέσω των ακόλουθων µεθόδων:

Ενηµέρωση και ευαισθητοποίηση του κοινού για τη φύση και έκταση της παιδικής

σεξουαλικής κακοποίησης, τη συµπεριφορά των δραστών και παιδιών-θυµάτων και

τα προειδοποιητικά σηµάδια ενός πιθανού προβλήµατος. 

Αλλαγή  νοοτροπίας, ώστε οι άνθρωποι  να δουν το πρόβληµα και να µιλούν πιο

ανοιχτά για αυτό, καθώς και να δουν την πρόληψη ως πραγµατική δυνατότητα και

ευθύνη τους.

Αλλαγή  συµπεριφοράς,  ώστε  οι  άνθρωποι  να  αναζητούν  βοήθεια  αν  ανησυχούν

για τον εαυτό τους ή άλλους.



Προσέγγιση  του  θέµατος  ως  πρόβληµα  δηµόσιας  υγείας,  που  χρειάζεται

συστηµατική και σε ευρεία κλίµακα αντιµετώπιση.

Ανάληψη  ευθυνών από  τους  ενήλικες  για  την  προστασία  των  παιδιών  η  οποία

µπορεί να επιτευχθεί µόνο όταν οι ενήλικες κατανοήσουν το πρόβληµα και τον τρόπο

µε τον οποίο λειτουργούν οι δράστες.

Κατανόηση ότι οι δράστες είναι ανθρώπινα πλάσµατα, κι όχι τα τέρατα της λαϊκής

φαντασίας, που µε βοήθεια µπορούν να σταµατήσουν τη συµπεριφορά τους, και που

όµως είναι υπόλογοι και υπεύθυνοι των πράξεων και της βλάβης που προκάλεσαν.

Συνεργασία µε άλλους κυβερνητικούς και µη οργανισµούς στους τοµείς της παιδικής

προστασίας, ποινικού δικαίου και υγείας.  

Οµάδες-στόχοι
Ενήλικες που έχουν κακοποιήσει ή σκέφτονται να κακοποιήσουν ένα παιδί

Οικογένεια και φίλοι των δραστών

Γονείς παιδιών και εφήβων µε ανησυχητική σεξουαλική συµπεριφορά 

∆οµή
Αποτελείται από Γενικό ∆ιευθυντή και Γραµµατέα µε εθνικές δραστηριότητες, ενώ τα

τοπικά  projects έχουν  τους  δικούς  τους  υπεύθυνους,  καθώς  και  µια  τηλεφωνική

γραµµή.  Εποπτεύεται  από  Συµβουλευτική  Επιτροπή,  τα  µέλη  της  οποίας  είναι

διευθυντικά  στελέχη  σε  κυβερνητικούς  και  µη  οργανισµούς,  φιλανθρωπικές  και

εκκλησιαστικές οργανώσεις, καθώς και οµάδες επιζώντων από παιδική σεξουαλική

κακοποίηση. 

Χρηµατοδότηση
Η βασική χρηµατοδότηση γίνεται από το Υπουργείο Παιδείας και το The Henry Smith

Charity,  ενώ  τοπικά  projects χρηµατοδοτούνται  ανεξάρτητα,  από  καµπάνιες  που

γίνονται εκεί ή άλλες τοπικές οργανώσεις, όπως κοινωνικές υπηρεσίες, υπηρεσίες για

το  παιδί  και  την  οικογένεια,  αστυνοµία,  εκπαιδευτικές  αρχές.  Ανέγερση  πόρων

χρειάζεται για την παραγωγή έντυπου και διαφηµιστικού υλικού για την ενηµέρωση

του κοινού, για τη συντήρηση της τηλεφωνικής γραµµής ψυχολογικής στήριξης, για

την εκπαίδευση οµάδων και την ανάπτυξη τοπικών  προγραµµάτων.

∆ραστηριότητες
Τα  τοπικά  projects βασίζονται  σε  συνεργασίες  µεταξύ  της  τοπικής  κοινότητας  και

φορέων  που  εργάζονται  για  την  προστασία  παιδιών,  συµπεριλαµβανοµένης  της

αστυνοµίας, των κοινωνικών υπηρεσιών παιδικής προστασίας, υπηρεσιών υγείας και



στέγασης,  δικαστήρια,  εθελοντικές  οργανώσεις   και  probation.  Σε  αυτά

πραγµατοποιούνται  διαφηµιστικές  εκστρατείες  στα  ΜΜΕ  για  την  ευαισθητοποίηση

του κοινού και ενηµέρωση για το πώς οι κοινότητες και οι οικογένειες µπορούν να

προστατέψουν  τα  παιδιά.  ∆ιανέµεται  ενηµερωτικό  υλικό,  διοργανώνονται  δηµόσιες

συζητήσεις  για  την  παιδική  προστασία  και  πραγµατοποιούνται  εκπαιδεύσεις  των

επαγγελµατιών και διοργανώνονται επιστηµονικά συνέδρια/ηµερίδες. 

Αυτές  οι  δραστηριότητες  υποστηρίζονται  από τη λειτουργία  δωρεάν  τηλεφωνικής
γραµµής  στήριξης, µε  στόχο  την  ενηµέρωση  των  ενηλίκων  µε  τις  απαραίτητες

πληροφορίες για να αναγνωρίσουν ανησυχητική συµπεριφορά στον εαυτό τους και

στους άλλους και να αναλάβουν την ανάλογη δράση όταν υποψιαστούν ότι κάτι δεν

πάει καλά. Η γραµµή λειτουργεί καθηµερινά ώρες 9.00-21.00, ενώ αντίστοιχη στήριξη

µπορεί να δοθεί και µέσω email. 

Η ανακοίνωση για τη χρήση της τηλεφωνικής γραµµής:

«Αν  ανησυχείτε  για  τις  σκέψεις  ή  τη  συµπεριφορά  σας  προς  τα  παιδιά  ή  τη

συµπεριφορά κάποιου που γνωρίζετε, είτε αυτός/η είναι ενήλικας ή παιδί, οι έµπειροι

σύµβουλοί  µας  είναι  διαθέσιµοι  να  συζητήσουν  τις  ανησυχίες  σας  µαζί  σας  και

µπορούν να σας προσφέρουν εχέµυθη συµβουλευτική και καθοδήγηση σχετικά µε το

τι  πρέπει  να  κάνετε.  Η  τηλεφωνική  και  ηλεκτρονική  υπηρεσία  µας  προσφέρει

απόρρητη συµβουλευτική σε άτοµα που δε θέλουν να αποκαλύψουν την ταυτότητά

τους. Όταν όµως οι πληροφορίες δείχνουν ότι ένα παιδί βρίσκεται σε κίνδυνο ή ότι

ένας  ενήλικας  έχει  πράξει  αδίκηµα  εναντίον  ενός  παιδιού,  αυτό  θα  αναφερθεί

σύµφωνα µε τις διαδικασίες παιδικής προστασίας.» 

Ενηµερωτικές εκδόσεις
Προλαµβάνοντας την παιδική σεξουαλική κακοποίηση

Τι χρειάζεται να γνωρίζουµε για να προστατέψουµε τα παιδιά µας

Παιχνίδι? Προλαµβάνοντας την κακοποίηση µεταξύ παιδιών και εφήβων

Παράδειγµα ενηµερωτικού υλικού (αφίσα) 

«Η σκέψη ότι κάποιος που αγαπάτε ή γνωρίζετε µπορεί να κακοποιεί σεξουαλικά ένα

παιδί µπορεί να είναι ένα από τα δυσκολότερα  πράγµατα που έχετε  αντιµετωπίσει.

Είναι  όµως  καλύτερα  να   συζητήσετε  για  την  κατάσταση  µε  κάποιον  παρά  να

ανακαλύψετε  αργότερα ότι είχατε  δίκιο να ανησυχείτε. Αν υποπτεύεστε  ότι κάποιος

που  γνωρίζετε  κακοποιεί  ένα  παιδί,  ή  αν  ανησυχείτε  για  τις  δικές  σας  σκέψεις  και



συµπεριφορά  στα  παιδιά  τηλεφωνήστε  στη  δωρεάν  τηλεφωνική  γραµµή  του

Stopitnow! για συµβουλευτική σε πλήρη εχεµύθεια.”  



2. NSPCC (National Society for the Prevention of Cruelty to Children,  Μεγάλη
Βρετανία)

Το  ΝSPCC είναι  ο  κυριότερος  µη κυβερνητικός  φορέας  στη  Μεγάλη  Βρετανία  που

ειδικεύεται στην παιδική προστασία και την παρεµπόδιση της παιδικής κακοποίησης.

Ο φορέας λειτουργεί και κάνει εκστρατείες µε αυτόν τον στόχο από το 1884 και είναι ο

µόνος µη κυβερνητικός φορέας στη Μεγάλη Βρετανία, που έχει την νοµική ισχύ να

αναλάβει δράση για την προστασία παιδιών που κινδυνεύουν από κακοποίηση.

Η αποστολή του  NSPCC είναι ο τερµατισµός της παιδικής κακοποίησης. Το όραµά

του  είναι  µι  α  κοινωνία,  όπου  όλα  τα  παιδιά  δέχονται  αγάπη,  εκτίµηση  και  τη

δυνατότητα να εκπληρώσουν το δυναµικό τους. Μια κοινωνία που δε θα ανέχεται την

παιδική  κακοποίηση-είτε   αυτή  είναι  σεξουαλική,  σωµατική,  ψυχολογική  ή

παραµέληση.   

Στο  NSPCC εργάζονται επ΄ αµοιβή 1800 επαγγελµατίες, ενώ η χρηµατοδότησή του

γίνεται από εθνικό δίκτυο 200 κοινοτικών παρατηµάτων καθώς και από  το κεντρικό

γραφείο  ανέγερσης  πόρων.  Επίσης  ουσιαστικής  σηµασίας  για  την  επιτυχία  της

ανέγερσης πόρων είναι η συµµετοχή 17000 εθελοντών .

EΠΤΑ ΑΞΟΝΕΣ ∆ΡΑΣΗΣ ΤΟΥ NSPCC

Ενηµερωτική εκστρατεία FULL STOP 

Παρότι ένας µικρός αριθµός ψυχωτικών ατόµων θα προσπαθεί πάντα να βλάψει τα

παιδιά και οι επαγγελµατίες θα προσπαθούν πάντα να τα προστατέψουν, το NSPCC

πιστεύει ότι η µεγάλη πλειοψηφία των περιπτώσεων παιδικής κακοποίησης οφείλεται

σε αιτίες και περιστάσεις που µπορούν να αντιµετωπισθούν και έτσι το µεγαλύτερο

µέρος της παιδικής κακοποίησης µπορεί  να προληφθεί.  Ο στόχος της εκστρατείας

FULL STOP είναι ο τερµατισµός της παιδικής κακοποίησης-τελεία και παύλα (FULL

STOP). Αυτός ο φιλόδοξος στόχος επικεντρώνεται σε τέσσερις άξονες:

Ευαισθητοποίηση  του κοινού για την παιδική κακοποίηση  και αλλαγή στάσεων  και

συµπεριφοράς

Προστασία των παιδιών σε ιδρυµατικά περιβάλλοντα



Ανάπτυξη υπηρεσιών και επαγγελµατικής πρακτικής

Αλλαγή  νοµικού  καθεστώτος  και  κοινωνικής  πολιτικής

Οµάδες  και  προγράµµατα  παιδικής  προστασίας  
Λειτουργούν 180 οµάδες και προγράµµατα στην Αγγλία, Ουαλία και Βόρεια Ιρλανδία.

Οι κυριότερες υπηρεσίες που παρέχουν είναι οι εξής: 

Εκτίµηση κινδύνου και βοήθεια µετά την κακοποίηση:  Όταν το  NSPCC ειδοποιείται

ότι  ένα  παιδί  βρίσκεται  σε  κίνδυνο,  το  πρώτο  βήµα  είναι  να  ερευνήσουν  την

προσωπική  κατάσταση  του  παιδιού  και  να  εκτιµήσουν  την  πιθανότητα  να  συµβεί

κακοποίηση. Ή αν έχει ήδη συµβεί κακοποίηση στην οικογένεια, να εκτιµήσουν τον

κίνδυνο  αυτή  να  ξανασυµβεί.  Η  οµάδα  αξιολόγησης  κατόπιν  αποφασίζει  για  τον

καλύτερο  τρόπο  προστασίας  του  παιδιού.  Αυτός  µπορεί  να  είναι  θεραπεία  της

οικογένεια,  ή  σε  µικρό  αριθµό  περιπτώσεων,  µετακίνηση  του  παιδιού  σε

ασφαλέστερο  περιβάλλον. Αν  έχει προηγηθεί κακοποίηση, τα παιδιά επηρεάζονται

σηµαντικά  και  µπορεί  να  χρειαστούν  µήνες  ατοµικής  θεραπείας  για να εκφράσουν

τον  πόνο,  φόβο  και  σύγχυση  που  νιώθουν.  Κατόπιν,  µε  τη  βοήθεια  συµβούλου,

µπορούν  σταδιακά,  να  ξεκινήσουν  την  αποκατάσταση  και  να  επανορθώσουν  την

παιδική  τους  ηλικία.  Σε  πολλά  προγράµµατα  προσφέρεται  οµαδική  θεραπεία  για

κακοποιηµένα  παιδιά,  µερικά  από  τα  οποία  είναι  «οµάδες  υποστήριξης

συνοµιλήκων» («peer support groups») που συντονίζονται από τα ίδια τα παιδιά.

Υποστήριξη γονέων:Το NSPCC γνωρίζει ότι το µεγάλωµα των παιδιών είναι µια από

τις πιο  δύσκολες  εργασίες. Επίσης,  γνωρίζει  ότι οι  περισσότεροι  γονείς θέλουν  να

κάνουν το καλύτερο που µπορούν για τα παιδιά τους, ακόµη κι όταν έχουν περάσει

το όριο της κακοποίησης. Οι Υπηρεσίες Στήριξης Οικογένειας βοηθούν τους γονείς

και κηδεµόνες, να βελτιώσουν τις γονεϊκές τους δεξιότητες και να αντιµετωπίσουν τις

πιέσεις που θα µπορούσαν υπό άλλες συνθήκες να τους οδηγήσουν να βλάψουν τα

παιδιά. Αυτές περιλαµβάνουν προγεννητική συµβουλευτική, οµάδες νηπίων, οµάδες

γονέων,  ατοµική  συµβουλευτική,  καθοδήγηση   για  την  ασφάλεια  στο  σπίτι  και

διαχείριση  χρήµατος  και  απογευµατινές  δραστηριότητες  για  παιδιά.  Συνεχώς



αναπτύσσονται  νέοι  τρόποι  εργασίας  µε  τους  γονείς,  όπως  για  παράδειγµα  η

βιντεοσκόπηση των γονιών στο σπίτι, µε  ακόλουθη συζήτηση για τις γονεϊκές τους

δεξιότητες  και οµάδες πατέρων µε πολύ µικρά παιδιά. 

Κέντρα Νέων: Τρία τέταρτα των σεξουαλικά κακοποιηµένων παιδιών δε θα µιλήσουν

ποτέ  κατά  την  παιδική  ηλικία  για  την  κακοποίηση.  Περίπου  ένα  τρίτο  δε  θα  πει

τίποτα,  ακόµη  και  στη  νεαρή  ενηλικίωση.  Εξαιτίας  της  σιωπής  που  περιβάλλει  το

θέµα, έχουµε ιδρύσει 8 κέντρα νέων, όπου µπορούν να έρθουν και να µιλήσουν µε

τους  δικούς  τους  όρους.  Τα  κέντρα  έχουν  φτιαχτεί  για  να  είναι  ελκυστικά  στους

εφήβους και το έµπειρο προσωπικό τους δίνει καθοδήγηση κρατώντας όµως χαµηλό

προφίλ. 

Ειδική Ερευνητική Υπηρεσία: ∆ιερευνά την κακοποίηση από  δίκτυα  παιδόφιλων. Η

κακοποίηση µπορεί να συµβαίνει σε ιδρύµατα παιδικής προστασίας ή άλλες δοµές ή

µεγάλης  κλίµακας  οργανωµένη  κακοποίηση  άλλου  είδους.  Τα  δίκτυα  παιδόφιλων

χρησιµοποιούν πολύ εξελιγµένες µεθόδους για να αποφύγουν την ανίχνευσή τους.

Βρίσκουν τρόπο να συνάψουν σχέσεις µε τα παιδιά, συχνά επιλέγοντας επάγγελµα

που τα φέρνει σε επαφή µε τα παιδιά. Η µεγάλη πλειοψηφία των δραστών συνήθως

δρουν  µόνοι.  Η  οργανωµένη  κακοποίηση  παιδιών  αντιπροσωπεύει  ένα  µικρό

ποσοστό της κακοποίησης.  Το  NSPCC στηρίζει δέκα οµάδες έρευνας  στην Αγγλία

και  Ουαλία  που  δουλεύουν  σε  συνεργασία  µε  την  αστυνοµία  και  τις  κοινωνικές

υπηρεσίες. Όλοι οι επαγγελµατίες είναι πολύ καλά καταρτισµένοι για την ανίχνευση

παιδοφιλικής  δραστηριότητας,  τη  συνέντευξη  των  θυµάτων  και  τον  εντοπισµό  της

κατάλληλης βοήθειας που χρειάζονται για να θεραπευτούν από τις φριχτές εµπειρίες

τους.

 

Προσφορά  βοήθειας σε παιδιά ιδρυµάτων: Περίπου  79,000 παιδιά µεγαλώνουν  σε

ιδρύµατα στη σηµερινή Μεγάλη Βρετανία. Όµως το επίπεδο φροντίδας που δέχονται

ποικίλει  πολύ.  Η  έδειξε  ότι  τα  παιδιά  σε  ιδρύµατα  µπορεί  να  υποστούν  ακραία

κακοποίηση  που  συνεχίζεται  ανεξέλεγκτα,  αν  δεν  έχουν  κάπου  να  απευθυνθούν.

∆έκα  προγράµµατα  Επίσκεψης  και  Συνηγορίας  του  NSPCC  λειτουργούν  αυτή  τη

στιγµή σε όλη τη χώρα: ανεξάρτητοι επισκέπτες, επιδέξιοι στην επικοινωνία µε παιδιά

και  εφήβους  συζητούν  φιλικά  µε  τα  αποµονωµένα  και  ευάλωτα  αυτά  παιδιά,  τα

βοηθούν να κατανοήσουν τα δικαιώµατά τους, να εκφράσουν τις απόψεις τους και να

λάβουν δράση, αν νιώθουν µη ασφαλή ή όχι επαρκώς φροντισµένα. 



Υποστήριξη νεαρών µαρτύρων σε ακροαµατική διαδικασία: Όταν ένα παιδί ή έφηβος

καλείται να καταθέσει  στο δικαστήριο για την κακοποίηση που υπέστη, η εµπειρία

του  δικαστηρίου  µπορεί  να  είναι  πιο  τραυµατική  από  την  ίδια  την  κακοποίηση.  Η

Υπηρεσία  Υποστήριξης  Νεαρών  Μαρτύρων  βοηθά  τα  παιδιά  να  αποκτήσουν  την

αυτοπεποίθηση  να  πουν  ακριβώς  αυτό  που  τους  συνέβη,  εξηγούν  ακριβώς  τις

διαδικασίες του δικαστηρίου και τη δικαστική γλώσσα και εξοικειώνουν  το παιδί µε

την  αίθουσα  του  δικαστηρίου  πριν  την  ακρόαση.  Χρησιµοποιεί  φιλικά  υλικά  για  τα

παιδιά  και  ένα  βίντεο  που  έχει  εκδώσει  το  NSPCC για  να  προετοιµάσει  και  να

καθησυχάσει τα παιδιά. 

Οµάδες εφήβων δραστών: Οι έρευνες δείχνουν ότι το ένα τέταρτο µε ένα τρίτο της

παιδικής σεξουαλικής κακοποίησης γίνεται από εφήβους κάτω των 17. Το  NSPCC

λειτουργεί  15  θεραπευτικές  οµάδες  νεαρών  δραστών,  των  οποίων  η  σεξουαλική

συµπεριφορά  είναι  βλαβερή  για  άλλα  παιδιά.  Οι  οµάδες  κάνουν  αξιολόγηση

κινδύνου, ατοµική και οµαδική συµβουλευτική, ετοιµασία δικαστικών αναφορών, ενώ

πρόσφατα δηµιουργήθηκαν και οµάδες για νέους που δεν έχουν ακόµη κακοποιήσει

παιδιά,  αλλά δείχνουν σηµάδια ότι θα το κάνουν στο µέλλον. 

Γραµµή τηλεφωνικής υποστήριξης
Η τηλεφωνική γραµµή του  NSPCC δίνει εµπιστευτική και δωρεάν στήριξη 24 ώρες

την ηµέρα, 7 ηµέρες την εβδοµάδα και προσφέρεται, εκτός από τα αγγλικά, σε  πέντε

ασιατικές  γλώσσες  και  ουαλικά.  Επίσης  προσφέρεται  συµβουλευτική  µέσω

ηλεκτρονικού  ταχυδροµείου  µε  απάντηση  µέσα  σε  24 ώρες,  καθώς  και  υπηρεσία

textphone για άτοµα µε δυσκολία ακοής. Οι έµπειροι σύµβουλοι που απαντούν στη

γραµµή  προσφέρουν  συµβουλευτική  σε  ενήλικες  και  παιδιά  για  θέµατα  παιδικής

κακοποίησης,  αλλά  και  γενικότερα  θέµατα  ανατροφής  των  παιδιών.  Επίσης

παραπέµπουν σε άλλους φορείς όταν χρειάζεται ή συστήνουν ανάγνωση κατάλληλου

υποστηρικτικού υλικού.

Ευαισθητοποίηση και εκπαίδευση του κοινού
Το NSPCC πιστεύει ότι η παιδική προστασία είναι ευθύνη όλων. Για την αλλαγή της

νοοτροπίας και της συµπεριφοράς απέναντι στα παιδιά, το Τµήµα Ευαισθητοποίησης

για την παιδική προστασία οργανώνει µαζικές εκστρατείες ενηµέρωσης του κοινού µε

διαφηµίσεις  στην  τηλεόραση,  γιγαντοαφίσες,  άρθρα  στον  τύπο,  και  εκδόσεις  για

συµβουλευτική γονέων. Για παράδειγµα η καµπάνια «Προστατέψτε τα βρέφη» που



έγινε  το  2000  µιλούσε  για  το  ακραίο  στρες  στο  οποίο  µπορεί  να  οδηγηθούν  οι

εξαντληµένοι γονείς ενός µωρού. Έδινε έµφαση στο πόσο εύκολα τα µωρά µπορεί να

τραυµατιστούν και τη σηµασία να ζητούν οι γονείς αµέσως βοήθεια αν νιώσουν ότι

µπορεί  να  κακοποιήσουν  το  µωρό.  Η  εκστρατεία  σηµείωσε  µεγάλη  επιτυχία-  σε

κατοπινή  αξιολόγηση  οκτώ  στους  δέκα  γονείς  είπαν  ότι  τους  βοήθησε  να

συνειδητοποιήσουν  περισσότερο  πόσο  εύκολα  τραυµατίζονται  τα  βρέφη,  αν  δε  τα

χειριστούν σωστά. 

Οµάδες πίεσης
Πάνω από έναν αιώνα το  NSPCC µάχεται δηµόσια για τις ανάγκες και δικαιώµατα

των παιδιών. Το Τµήµα Κοινωνικής Πολιτικής πιέζει την κυβέρνηση  σε νοµοθετικά

θέµατα  που  επηρεάζουν   τη  ζωή  των  παιδιών.  Αυτό  περιλαµβάνει  απάντηση  σε

κυβερνητικές  προτάσεις,  παρουσιάσεις  στοιχείων  σε  επιτροπές  της  Βουλής  και

αντιπροσώπευση  των  παιδιών.  Τα  ζητήµατα  υψηλότερης  προτεραιότητας  αυτή  τη

στιγµή  για  το  NSPCC είναι:  α)η  συστηµατική  καταγραφή  όλων  των  παιδικών

θανάτων,  β)η  εξασφάλιση  κατώτατου  ορίου  αποδοχών  στις  οικογένειες  για  τον

περιορισµό  της  παιδικής  φτώχειας,  γ)  ανεξάρτητοι  συνήγοροι  των  παιδιών  σε

ιδρύµατα,  δ)  ανεξάρτητη  συµβουλευτική  για  τα  παιδιά  σε  όλα  τα  σχολεία,  στ)

προστασία  των  παιδιών  από  την  παιδοφιλική  δραστηριότητα  και  παιδική

πορνογραφία  στο  διαδίκτυο. Έρευνες  αξιολόγησης  στη  Βουλή των Κοινοτήτων  και

στην  Βουλή  των  Λόρδων  έδειξαν  ότι  θεωρούν  το  NSPCC  ως  τον  πιο

αποτελεσµατικό µη-κυβερνητικό οργανισµό σε θέµατα εκστρατείας και την καµπάνια

FULL STOP την  πιο  αναγνωρισµένη  ενηµερωτική   εκστρατεία  φιλανθρωπικού

χαρακτήρα που έχει γίνει στη χώρα.

Έρευνα για την παιδική προστασία
Η  Οµάδα  έρευνας  για  την  παιδική  προστασία  πραγµατοποιεί  έρευνα  σε  εθνικό

επίπεδο  για  την  παιδική  προστασία,  συµπεριλαµβανοµένων  των  αιτιών,  των

συνεπειών  και  της  πρόληψης  της  κακοποίησης.  ∆ίνουµε  ιδιαίτερη σηµασία  στο  να

ακούµε  τις  απόψεις  και  εµπειρίες  των  παιδιών  και  εφήβων  και  αυτών  που  τα

φροντίζουν.  Τα  αποτελέσµατα  των  ερευνών  επηρεάζουν  την  πολιτική  παιδικής

προστασίας και πρακτικής και διαχέονται σε επαγγελµατίες, διαµορφωτές πολιτικής,

κυβέρνηση  και  κοινό  µέσω  δηµοσιεύσεων,  συνεδρίων  και  ΜΜΕ.  Ένα  σηµαντικό

παράδειγµα  της  ερευνητικής  εργασίας  τους  είναι  το  «Παιδική  κακοµεταχείριση  στο

Ηνωµένο  βασίλειο»  βασισµένο  στις  εµπειρίες  2,869  νέων  ενηλίκων,  που

δηµοσιεύτηκε  το  2000  και  είναι  η  πιο  ολοκληρωµένη  έρευνα  για  την  παιδική

κακοποίηση και παραµέληση που έχει πραγµατοποιηθεί ποτέ στη χώρα. 



Πηγές πληροφόρησης
Το NSPCC διαθέτει µεγάλη βιβλιοθήκη µε εκδόσεις και δηµοσιεύσεις έρευνας αιχµής

στον τοµέα της παιδικής προστασίας Περιλαµβάνει ευρύ φάσµα εκδόσεων για γονείς

και κηδεµόνες καθώς και παιδιά και παιδιά και εφήβους. Παραδείγµατα αυτών των

εκδόσεων είναι τα ακόλουθα: Βοηθήστε το παιδί σας να σερφάρει µε ασφάλεια στο

∆ιαδίκτυο, Ενδο-οικογενειακή βία, Προστασία των παιδιών µε αναπηρίες, Προστασία

των  απιδιών  από  σεξουαλική  κακοποίηση,  Συµβουλές  για  µπαµπάδες,  Πώς  να

αντιµετωπίσετε  ένα  µωρό  που  κλαίει,  Ταξιδεύοντας  µε  προνήπια,  Εκφοβισµός  από

συνοµιλήκους,  Όταν  οι  έφηβοι  φεύγουν  από  το  σπίτι, Οικογενειακή  επαφή  µετά  το

διαζύγιο κλπ. 

Το NSPCC έχει επίσης ιδρύσει το NSPCC Inform που είναι δωρεάν online υπηρεσία

παροχής πληροφόρησης για την παιδική προστασία και δηµιουργήθηκε µε στόχο τη

διάχυση  και  ανταλλαγή  πληροφοριών  µεταξύ  επαγγελµατιών,  εκπαιδευτών,

ερευνητών  κλπ. Επίσης  προσφέρεται  εκπαίδευση  και  εποπτεία  σε  επαγγελµατίες

που ασχολούνται µε παιδιά.

3. One in Four UK 

H οργάνωση  One in Four προσφέρει  υποστήριξη  και  δίνει  φωνή  σε  άτοµα  που
έχουν  κακοποιηθεί  σεξουαλικά  και  λειτουργεί  από  άτοµα  που  επίσης  έχουν
κακοποιηθεί  σεξουαλικά.  Κάθε  άτοµο  που  εργάζεται  στον  οργανισµό  αυτό  είχε

προσωπική εµπειρία κάποιας µορφής σεξουαλικής κακοποίησης κάποια στιγµή στη

ζωή τους. Λειτουργεί για να παρέχει το χώρο για να ακουστούν αυτές οι εµπειρίες,

ούτως ώστε να µειωθούν τα συναισθήµατα ντροπής και αυτό-κατηγορίας. Στη συχνή

εµπειρία της  απόγνωσης και απαισιοδοξίας ενός τέτοιου τραύµατος, η γνωριµία µε

κάποιον  που  έχει  διανύσει  το  ταξίδι  της  θεραπείας  ο  ίδιος  προσφέρει  ελπίδα  και

ενθάρρυνση. Η δηµιουργία µιας κοινότητας που στέκεται  µάρτυρας της αποµόνωσης

και  της  σιωπηρής  πραγµατικότητας  της  σεξουαλικής  κακοποίησης  αλλάζει  ριζικά

αυτήν την πραγµατικότητα.

 Η οργάνωση προσφέρει άµεσες υπηρεσίες µέσω ατοµικής και οµαδικής θεραπείας,

ανοιχτών  συζητήσεων  και  τηλεφωνικής  στήριξης,   καθώς  και  έµµεσες  µέσω

ενηµέρωσης,  πίεσης  στη  διαµόρφωση  πολιτικής, έρευνα,  εκπαίδευση  και εποπτεία



σε  κυβερνητικούς  και  µη  φορείς.   Επίσης,  παραπέµπει  ή  συνεργάζεται  µε  άλλους

φορείς υγείας ή κοινωνικής πρόνοιας, παρέχει πρόσβαση σε νοµικές υπηρεσίες κλπ. 

4. ECPAT  (End Child Prostitution, Child Pornography and Trafficking of Children for

Sexual Purposes, 

www.ecpat.net)

H ECPAT   αποτελεί ένα δίκτυο 73 οµάδων σε 67 κράτη που συνεργάζονται µε στόχο

την  εξάλειψη  της  σεξουαλικής  εµπορικής  εκµετάλλευσης  των  παιδιών  και  εδρεύει

στην  Μπαγκόγκ  της  Ταϋλάνδης.  Κατέχει  την  Ιδιότητα  του  Ειδικού  Συµβούλου  στο

Οικονοµικό  και  Κοινωνικό  Συµβούλιο  του  ΟΗΕ  (ECOSOC),  ενώ  συνεργάζεται  µε

διεθνείς  κυβερνητικές  και  µη  οργανώσεις,  όπως  η  Ιντερπόλ,  ο  Παγκόσµιος

Οργανισµός Τουρισµού και η UNICEF. H ECPAT ξεκίνησε µε µια εκστρατεία εναντίον

της  παιδικής  πορνείας  στον  Ασιατικό  Τουρισµό.  Στο  World Congress το  1996,  ο

τουρισµός είχε υψηλή προτεραιότητα στην ατζέντα ως µέσο για  παιδική κακοποίηση

παγκοσµίως,  όχι  µόνο  από  παιδόφιλους,  αλλά  και  «ευκαιριακούς»  δράστες,  που

ταξιδεύουν  σε  µέρη,  όπου  υποτίθεται  το  σεξ  µε  παιδιά  είναι  αποδεκτό.  Με  την

προτροπή της ECPAT η παγκόσµια βιοµηχανία ταξιδιών και τουρισµού από το 1990

έχει  ανταποκριθεί  µε  ενθουσιασµό  στην  πρόκληση  του  να  µην  επιτραπεί  στη

βιοµηχανία αυτή να βλάψει τα παιδιά.

Οι οµάδες της ECPAT  κατανέµονται στην Αφρική (13 οµάδες), τη Μέση Ανατολή (2),

τις αµερικανικές ηπείρους (13), την Ανατολική Ασία (11), την Ωκεανία (3), τη Νότια

Ασία (8) και την Ευρώπη  (23). Οι οµάδες  ποικίλλουν αρκετά: Κάποιες αποτελούν

µεγάλους συνασπισµούς από ΜΚΟ, ενώ άλλες είναι µικρές οµάδες ατόµων. Κάποιες

λειτουργούν µε εθελοντές, ενώ άλλες µε εθνική χρηµατοδότηση.

Στόχοι και δραστηριότητες

Ανάπτυξη του δικτύου παγκοσµίως: Το δίκτυο  οργανώνει επισκέψεις σε διάφορες

περιοχές του κόσµου για την  ανάλυση της επικρατούσας κατάστασης σεξουαλικής

εκµετάλλευσης παιδιών;  εντοπίζει οργανώσεις και φορείς για την καταπολέµησή της,

οργανώνει εργαστήρια για την ενίσχυση των τοπικών οργανώσεων; ευαισθητοποιεί



το  κοινό  για  τον  τουρισµό  παιδικού  σεξ  και  παιδικής  πορνογραφίας  και  την

προστασία  των  παιδιών  από  πορνεία,   προωθεί  νέα  νοµοθεσία,  συµβάλλει  στην

καταγραφή  και  δίωξη  των  παιδόφιλων,  στη  λειτουργία  καταφυγίων  για  παιδιά  του

δρόµου και στη φροντίδα παιδιών-θυµάτων.

 

Καταπολέµηση  του  τουρισµού  παιδικού  σεξ:  Η   Παγκόσµια  Οµοσπονδία  των

Ενώσεων Ταξιδιωτικών Πρακτορείων (UFTAA) καθώς και ο Παγκόσµιος Οργανισµός

Τουρισµού (WTO) συνεργάζονται µε την  ECPAT για την προώθηση πληροφόρησης

και ενηµερωτικών εκστρατειών εναντίον του τουρισµού παιδικού σεξ.

Πρόληψη  της παιδικής  πορνογραφίας  στο  ∆ιαδίκτυο:  Η  ECPAT   µαζί µε  την

οργάνωση  Beyond Borders  έπαιξαν  ενεργό  ρόλο  στα  ∆ιεθνή  ∆ικαστήρια  για  την

προώθηση των δικαιωµάτων των παιδιών, όπως αυτά διατυπώνονται στη Σύµβαση

του  ΟΗΕ  για  τα  ∆ικαιώµατα  του  Παιδιού.  Το  2002  σε  διεθνές  συνέδριο  που

οργάνωσε η ECPAT   µε την Lobby for Children Switzerland κατέληξαν για τα νοµικά

θέµατα  της  παιδικής  πορνογραφίας  στο  ∆ιαδίκτυο,   σε  οµόφωνη  απόφαση  επτά

κρίσιµων σηµείων. 

Μέσα  από  ενηµερωτικές  εκστρατείες  σε  τοπικό  και  διεθνές  επίπεδο,  η  ECPAT

συνέβαλε στη συνειδητοποίηση ότι η παιδική πορνογραφία δεν είναι θέµα ελευθερίας

του λόγου, αλλά ότι κάθε πορνογραφική εικόνα παιδιού είναι απόδειξη σεξουαλικής

εκµετάλλευσης του παιδιού και συνεπώς ενός εγκλήµατος. Η  ECPAT   έχει επίσης

ξεκινήσει ένα πρόγραµµα ‘Safety for Children’ που προορίζεται για τα προγράµµατα

σπουδών των εκπαιδευτικών.

Trafficking παιδιών:Η  ευρωπαϊκή  οµάδα  έχει  αναλάβει  την  τεκµηρίωση  της

διακίνησης παιδιών την Ανατολική προς τη ∆υτική Ευρώπη, µε στόχο την ενηµέρωση

και εκπαίδευση. Σε σχετική  έρευνα που διεξήχθη το 2000 και 2001 σε έξι χώρες της

Λατινικής Αµερικής, αναπτύχθηκε καινοτόµος µεθοδολογία έρευνας, που µπορεί να

εφαρµοστεί  και  αλλού.    Τα  αποτελέσµατα  δείχνουν  την  έκταση  και  φύση  του

trafficking στις  εξεταζόµενες  περιοχές,  εντοπίζει  τα  δίκτυα  και  δίνει  τα  προφίλ  των

εµπόρων. Εντοπίζει κενά στη νοµοθεσία και αστυνόµευση, την έλλειψη ευαισθησίας

από  το  προσωπικό  των  υπηρεσιών  δηµοσίας  τάξης  και  δικαιοσύνης  στα  παιδιά-

θύµατα.  Ως  αποτέλεσµα  η  ECPAT   έχει  ξεκινήσει  τριετές  πρόγραµµα

ευαισθητοποίησης επαγγελµατιών στους τοµείς υγείας και παιδείας, την παραγωγή

εκπαιδευτικού  υλικού  για  την  αστυνοµία  και  τους  δικαστικούς  φορείς,  που

περιλαµβάνουν  πρωτόκολλα για φιλικές-προς-το παιδί νοµικές διαδικασίες, για την



ανίχνευση  εγκληµάτων  σεξουαλικής  κακοποίησης  παιδιών,  για  τον  εντοπισµό  και

θεραπεία των παιδιών-θυµάτων και διαδικασίες για επαναπατρισµό και επανένωση.

Εκπαίδευση  επαγγελµατιών  που  ασχολούνται  µε  το  παιδί:Η  ECPAT έχει

αναπτύξει εκπαιδευτικό υλικό Καλών Πρακτικών για τους φορείς που εργάζονται µε

παιδιά-θύµατα  σεξουαλικού  εµπορίου  ή  για  την  πρόληψή  του.  Επίσης  οργανώνει

σεµινάρια  εκπαίδευσης  –κατάρτισης  για  τους  φορείς  που  ασχολούνται  µε  τη

θεραπεία των παιδιών αυτών και υλικό αυτό-εκπαίδευσης για οργανισµούς που δεν

µπορούν να παρέχουν εκπαίδευση. Αυτά έχουν διανεµηθεί και δοκιµαστεί σε χώρες

της Ασίας, Ανατολικής και ∆υτικής Αφρικής και Ανατολικής Ευρώπης.

Τήρηση  νόµων  και  βελτίωση  νοµικών  διαδικασιών:  Η  ECPAT παρέχει

πληροφόρηση για την καταδίκη παιδόφιλων, που εκτελούν το έγκληµα σε µια χώρα

άλλη εκτός από τη δική τους. Για παράδειγµα, στο έδαφος της Μεγάλης Βρετανίας

µπορεί  να  συλληφθεί  και  να  καταδικαστεί  κάποιος  πολίτης,  αν  βρεθεί  ότι

εκµεταλλεύτηκε  σεξουαλικά  ένα  παιδί  σε  µια  άλλη  χώρα,  όπως  π.χ.  η  Ταϋλάνδη.

Επίσης,  η  ECPAT προωθεί  αλλαγές  στις  νοµικές  διαδικασίες  προς  όφελος  των

παιδιών σε χώρες που δεν υπάρχουν  σχετικές προβλέψεις. Η  ECPAT προωθεί τη

συνεργασία  αστυνοµικών  διευθύνσεων  διαφορετικών  χωρών  για  την  εξιχνίαση

δικτύων παιδικής πορνείας, και έχει εκδώσει εγχειρίδιο προς αστυνοµικούς για την

ανίχνευση δραστών παιδικής πορνείας.

Συµµετοχή των νέων:Η ενθαρρύνει τη συµµετοχή και ενσωµάτωση των νέων στην

εργασία  της  και  τη  συµβολή  τους  στο   να  βρεθούν  λύσεις  σε  προβλήµατα  που

επηρεάζουν τη ζωή τους.

Εκπαίδευση  και  Επικοινωνία:  ∆ίνεται  προτεραιότητα  στην  έρευνα,  τη  συγγραφή

και  δηµοσιότητα  αναφορών,  περιοδικών  και  άλλων  εκδόσεων,  καθώς  όσο

µεγαλύτερη  ενηµέρωση  υπάρχει  για  το  θέµα  του  εµπορίου  παιδικού  σεξ,  τόσο

µεγαλύτερες είναι οι πιθανότητες εξάλειψής του. Την περίοδο 1998-2000 η  ECPAT

διαχειρίστηκε πρόγραµµα πρόληψης της παιδικής πορνείας στη Βόρεια Ταϋλάνδη µε

χρηµατοδότηση από το φιλανδικό λαό. Το πρόγραµµα υποστήριξε τις τοπικές ΜΚΟ

που  εργάζονται  µε  παιδιά   σε  ορεινά  χωριά,  που  κινδυνεύουν  να  εµπλακούν  σε

δίκτυα  πορνείας,  καθώς  και  στην  πεδινή  Ταϋλάνδη  και  παιδιά  του  δρόµου.  Οι

δραστηριότητες  περιλαµβάνουν  χρηµατοδοτήσεις  σε  σχολεία,  άτυπη  εκπαίδευση,

επαγγελµατική κατάρτιση και τρόποι παραγωγής εισοδήµατος, ώστε να δοθούν στα



παιδιά εναλλακτικές λύσεις από το εµπλακούν στη βιοµηχανία του σεξ. Ταυτόχρονα,

προσπαθεί να αλλάξει τις στάσεις και νοοτροπία των γονιών και εκπαιδευτικών.

Έρευνα στον τουρισµό παιδικού σεξ:   
 Εκτεταµένη  έρευνα  έχει  γίνει  στην  Ινδία,  Νεπάλ,  Σρι  Λάνκα  για  το  µέγεθος  του

προβλήµατος, τις συνέπειες της κρατικής τουριστικής πολιτικής και συγκροτήθηκαν

οµάδες εργασίας κρατικών και µη φορέων για την αντιµετώπιση του προβλήµατος.

Έχει επίσης εκδοθεί (2001) το Child Sex Tourism Action Survey, µε πληροφορίες για

τον  τουρισµό  παιδικού  σεξ  σε  διάφορες  χώρες  του  κόσµου,  µε  ανάλυση  και

περιγραφή των µοντέλων Καλών Πρακτικών. Κάποιες από αυτές τις πρακτικές έχουν

ήδη µπει σε εφαρµογή. 

Παραδείγµατα δράσεων

Η  ECPAT Luxembourg εξέδωσε  βιντεοταινίες  που  προβάλλονται  κατά  τη
διάρκεια  αεροπορικών   πτήσεων  για  να  ευαισθητοποιεί  τους  ταξιδιώτες

εναντίον  της σεξουαλικής  εκµετάλλευσης  των παιδιών  στις χώρες  προορισµού.

Τα  βίντεο  έχουν  προβληθεί  από  τις  Air France,  Corsair,  Nouvelles Frontieres,

Lufthansa και Austrian Air.

Πολλές  οµάδες  της  ECPAT σε  ανεπτυγµένες  χώρες  έχουν  παράγει  υλικό
ενηµέρωσης   για  ταξιδιώτες,  όπως  αυτοκόλλητα  που  µπαίνουν  στις

αποσκευές,  συνοδευτικό  υλικό  που  µοιράζουν  οι  ταξιδιωτικοί  πράκτορες  µε  τα

εισιτήρια,  ενηµερωτικό  υλικό  για  τις  νοµικές  συνέπειες  της  εκµετάλλευσης

παιδιών ακόµη και σε µια  άλλη χώρα κλπ. 

Κώδικας  δεοντολογίας  για   ταξιδιωτικά  πρακτορεία  και  τουριστικούς
φορείς:

 Οι  οµάδες  της  ECPAT στη  Σουηδία,  Γερµανία,  Ιταλία,  Αυστρία,  Ολλανδία,

Μεγάλη  Βρετανία  έχουν  εκδώσει  Κώδικες  ∆εοντολογίας  για  Ξεναγούς  και

Τουριστικά  Γραφεία,  που  περιλαµβάνουν  κριτήρια  για  την  εφαρµογή    ηθικής

πολιτικής  σχετικά  µε  τον  τουρισµό  παιδικού  σεξ.   Επίσης  έχει  αναπτυχθεί

εκπαιδευτικό υλικό για το προσωπικό στη βιοµηχανία τουρισµού, το οποίο

διδάσκεται πλέον σε πολλές σχολές τουριστικών επαγγελµάτων  στη Γαλλία, το

Βέλγιο, την Ολλανδία και τη Γερµανία. 


